Konfidenzintervalle

Bestimmen von Konfidenzintervallen
Beispiel, Experiment:
Fiihren Sie folgende Zufallsexperimente durch:

e Werfen Sie 40mal eine Miinze.
Ermitteln Sie wie oft ,,Kopf™ fallt
(Anzahl der Treffer).

* Werfen Sie 40mal einen Reillnagel.
Ermitteln Sie wie oft der Relﬁnagel

auf der flachen Seite liegt
(Anzahl der Treffer).

Freiburg, 22.10.2015 RP Freiburg: Umsetzung der Bildungsstandards in der Eingangsklasse



Konfidenzintervalle
Aufgabe

* Geben Sie jewells eine Punktschitzung und ein 95%
Vertrauensintervall [p, ; p,] fiir die unbekannte
Trefferwahrscheinlichkeit an
(exakt oder niherungsweise). — Theorie (Anleitung)

* Schneiden Sie einen Papierstreifen der Lange p, — p
aus (0,1=10cm). Notieren Sie P, und P, an den Rindern
des Streifens und markieren Sie ithre Punktschitzung.

* Heften Sie ihren Streifen an das gemeinsame
Koordinatensystem.
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Theorie (Anleitung)

Tritt be1 einer Stichprobe der Grofle n das beobachtete

Merkmal s mal auf, dann ist die relative Hiaufigkeit

D, :E:hn
n

eine Punktschitzung fiir das unbekannte p.

Der so gefundene Schitzer entspricht aber wahrscheinlich
nicht exakt dem wahren, theoretischen Wert p.
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Theorie (Anleitung)

Beispiel: In einer Stichprobe von 40 haben 16 das
Merkmal ,,Kopf™.

Schitzwert fiir das unbekannte p 1st

16
=—=h =04
ST
Ist das Merkmal (ndherungsweise) normalverteilt, kann
man zu jedem moglichen Wert von p einen Bereich
angeben, 1n dem mit 95% Wahrscheinlichkeit die

Stichprobe liegt. (1,966-Bereich).
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Theorie (Anleitung)

Das 95 % -Vertrauensintervall fiir p
1st die Menge der moglichen Werte von p,
fiir die das beobachtetep, 1m 1,966-Bereich von p liegt.

Beispiel: In einer Stichprobe von 40 haben 16 das
Merkmal ,,Kopf™. Es gilt unbekannte p gilt :

p=40-p
0 =+/40-p-(1-p)
Gesucht sind alle Werte von p mit:
16—40- p|<1,96,/40- p-(1- p)
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Theorie (Anleitung)
Wir teilen durch den Umtang der Stichprobe n=40:

0,4—p\s1,96\/p'(1_p)
40

Die exakte Losung der Ungleichung lautet:

0,4=p+ 1,96\/ P (i(; P) o p =0,2635

0,4 =p —1,96\/ P (i(; P) oy p. =0,5540
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Theorie (Anleitung)

Die geniherte Losung mit 7, = p,=0,4=p
lautet (vgl. auch Merkhilie BW):

O,4+1,96\/ 04-0-04) _ p, =0.5518
40
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Ergebnis

Exakt: pe [0,2635 ; 0,5540]
Das Intervall liegt nicht symmetrisch zu p, !

Niherung: pe[0,2482;0,5518]
Das Intervall liegt symmetrisch zu p, !

Wie sind diese 95% Konfidenzintervalle zu deuten’?
Erlduterung an den erstellten Papierstreifen...
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Im statistischen Mittel sollten 95% der ermittelten

Konfidenzintervalle den ,,wahren, theoretischen‘ Wert
von p enthalten!
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